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120 lat Domu Technika 
w Warszawie

Uroczyście świętowano 120-lecie Domu Technika w Warszawie – siedziby polskich środo-
wisk inżynierskich, naukowych i technicznych od 1905 r. Wydarzenie zgromadziło przedsta-
wicieli nauki, administracji publicznej, instytutów badawczych, organizacji technicznych oraz 
uczelni wyższych (13.11.2025). Gości przywitali Ewa Mańkiewicz-Cudny, Prezes FSNT-NOT 
oraz Jerzy Rożek, Prezes Spółki Warszawski Dom Technika NOT, podkreślając historyczną 
rolę Domu Technika i jego znaczenie dla integracji oraz rozwoju środowiska inżynierskiego.

W uroczystości wzięli udział m.in.: Alvin Gajadhur – Doradca Prezydenta RP, prof. Na-
talia Sobczak – Wiceprezes Polskiej Akademii Nauk, prof. Michał Kleiber – Przewodniczący 
Polskiego Komitetu ds. UNESCO, Jan Klimek – Prezes Związku Rzemiosła Polskiego, prof. 
Elżbieta Mączyńska-Ziemacka – Honorowa Prezes Polskiego Towarzystwa Ekonomiczne-
go, prof. Henryk Skarżyński – przewodniczący Rady Głównej Instytutów Badawczych oraz 
Dyrektor Instytutu Fizjologii i Patologii Słuchu, prof. Iwona Hoffman – Przewodnicząca 
Rady Towarzystw Naukowych PAN, Ewa Skrzydło-Tefelska – Prezes Urzędu Patentowego 
RP, Ewa Zielińska – Prezes Polskiego Komitetu Normalizacyjnego. Obecni byli oczywiście 
członkowie stowarzyszeń naukowo-technicznych.

Uroczystym akcentem było wręczenie Medalu Pamiątkowego „Pro Mazovia” Marszałka 
Województwa Mazowieckiego Adama Struzika, przyznanego Warszawskiemu Domowi Tech-
nika za wieloletni wkład w rozwój środowiska naukowo-technicznego regionu. 

Ważnym akcentem wieczoru było odsłonięcie portretów wybitnych inżynierów: inż. Piotra 
Drzewieckiego oraz prof. Jana Czochralskiego. Wydarzenie to zainaugurowało prowadzenie 
przez FSNT-NOT „Pocztu Polskich Inżynierów”, którego celem jest upamiętnianie twórców 
polskiej techniki. Następnie zaprezentowana została multimedialna historia Domu Technika 
ukazująca rozwój obiektu i utrzymania go przez środowisko techniczne na przestrzeni 120 lat.

Artystyczną część uroczystości wypełnił koncert Kapeli z Targówka pt. „Z warszawską 
piosenką przez 120-lecie”, który przeniósł uczestników w muzyczną podróż przez kolejne 
epoki historii stolicy.

Po części oficjalnej odbył się koktajl, gdzie wzniesiono toast za kolejne lata działalności. 
W atmosferze wspomnień świętowano jubileusz miejsca, które pozostaje centrum polskiej 
techniki i inżynierii.



Finał II turnieju 
Prize Charger 

II edycja cyklu edukacyjno-turniejowego Prize Char-
ger p.n. „Wodór – Energia Przyszłości” organizowane-
go przez Stowarzyszenie Wspierania Techniki Polskiej 
(SWTP) wspólnie z FSNT-NOT odbyła się w Akademii 
Górniczo-Hutniczej im. Stanisława Staszica w Krakowie 
(18.11.2025).

Celem turnieju jest zainspirowanie młodych ludzi do 
samokształcenia oraz przyczynianie się do budowania spo-
łeczeństwa opartego na wiedzy. Podejmowanie przedsię-
wzięcia takiego jak Prize Charger wpływa pozytywnie na 
wyrównanie szans pomiędzy regionami i w efekcie końco-
wym przekłada się na konkurencyjność Polski na arenie 
międzynarodowej. Motywując coraz szersze grono osób do 
zgłębiania wiedzy zbliżamy Polskę do liderów europejskich 
i światowych w dziedzinach nauk 

II edycja cyklu objęta była patronatem Ministerstwa 
Nauki i Szkolnictwa Wyższego, Urzędu Marszałkowskie-
go województwa małopolskiego, Akademii Inżynierskiej 
w Polsce, Urzędu Patentowego RP, ESTIEM, SITK oraz 
patronatami medialnymi grupy czasopism.

Gośćmi finału II edycji cyklu były 
władze i przedstawiciele uczelni AGH 
z prof. dr hab. inż. Rafałem Dańko na 
czele, przedstawiciele Urzędu Marszał-
kowskiego województwa małopolskiego, 
pełnomocnik Wojewody Podlaskiego ds. 
Kształcenia Ustawicznego Piotr Grabani, 
prezesi, dyrektorzy oraz przedstawicie-
le patronów i partnerów, reprezentanci 
świata nauki i gospodarki, administra-
cji samorządowej, a także członkowie 
stowarzyszeń naukowo-technicznych, 
w tym przedstawiciele terenowych jed-
nostek organizacyjnych FSNT-NOT oraz 
Ambasadorzy II edycji cyklu.

Do półfinału zakwalifikowało się 46 
uczestników eliminacji, które odbyły 
się online. Półfinaliści odpowiadali na 
25 pytań dotyczących tematyki cyklu. 
Do finału zakwalifikowało się siedmiu 
finalistów. Każdy z nich siedział na spe-
cjalnym fotelu i posiadał indywidualny 
tablet. Liczyła się przede wszystkim 
poprawna odpowiedź, a także czas od-
powiedzi. Zwycięzcą został pan Jacek 
Antoni Grabias, drugie miejsce zdobył 
Wojciech Wysocki, a trzecie Piotr Hor-
baczewski

Organizatorzy gratulują zwycięzcom 
i uczestnikom turnieju i życzą powodze-
nia w dalszym zdobywaniu wiedzy. 
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2025 Rokiem Jubileuszowym Zrzeszania się Polskich Inżynierów i Techników

ZARZĄD GŁÓWNY
Szanowne Koleżanki, Szanowni Koledzy!

W 2025 r. dobiegła końca kadencja 2021-25, rozpoczęta 
podczas pandemii i okresu popandemicznego. Dzięki wdrożeniu 
opracowanej przez Spółkę NOT Informatyka platformyVMS 
nie została przerwana działalność statutowa, ale osłabieniu 
uległa działalność gospodarcza. Jednakże dzięki zaangażowaniu 
działaczy TJO, spółek oraz działaniom ZG FSNT-NOT udało 
się przywrócić stabilizację ekonomiczną. Za ten wysiłek i pracę 
włożoną w funkcjonowanie ruchu stowarzyszeniowego składam 
wszystkim Koleżankom i Kolegom wielkie podziękowania. 

Pomimo trudnego początku była to kadencja, w której zre-
alizowano obszerny program kadencyjny, bardzo go wzbogaca-
jąc. Działalność merytoryczna realizowana w latach 2021-2025 
była prezentowana na łamach naszego biuletynu, Przeglądu 
Technicznego i facebooku oraz w TV NOT. Co roku ZG FSNT-
-NOT przygotowywał szczegółowe sprawozdania z działalności 
w formie pisemnej i elektronicznej. Dodatkowo przedstawia-
łam je corocznie na czerwcowym posiedzeniu Rady Krajowej 
FSNT-NOT w formie prezentacji. Jednakże „ku pamięci” przy-
pominam m.in.:

· V i VI Światowy Zjazd Inżynierów Polskich organizowa-
ny wspólnie z XXVII i XXVIII Kongresem Techników Polskich 
(Gliwice,23-25.06.2022; Poznań, 9-11.06.2025)

· Postawienie i odsłonięcie popiersia Piotra Stanisława 
Drzewieckiego (Warszawa, 2.03.2023)

· Forum Inżynierskie i Dzień Mechanika organizowane 
z SIMP (Poznań, 30.05.2023)

· Obchody 2024 r., jako „Roku gen. inż. Józefa Bema”: in-
auguracja (Tarnów, 14.03.2024); widowisko słowno-muzyczne 
w wykonaniu Reprezentacyjnego Zespołu Artystycznego Wojska 
Polskiego (WDT, 19.04.2024); konkurs dla dzieci i młodzieży 
na opracowanie komiksu z życia J. Bema; wydanie publikacji 
pt. „Inżynier generał Józef Z. Bem 1794-1850”

· Obchody 2025 r., jako „Roku Jubileuszowego Zrzeszania 
się Polskich Inżynierów i Techników”: inauguracja na spotkaniu 
prezesów Rad Terenowych FSNT-NOT (Tarnów, 14-15.05.2025); 
Koncert z okazji 120-lecia Domu Technika w Warszawie (WDT, 
13.11.2025); uroczystość 80-lecia NOT (WDT, 8.12.2025); 
wydanie Monografii „Od rozbiorów do współczesności 1835-
2025”, (Warszawa 2025), książki „Warszawski Dom Technika 
1905-2025”, (Warszawa 2025), Słownika Biograficznego Tech-
ników Polskich, Tom 30 (Warszawa, 2024); rozpoczęcie orga-
nizacji Turnieju edukacyjnego Prize Charger (I edycja WDT, 
26.05.2024; II edycja Kraków, 18.11.2025);

· Działalność na rzecz młodzieży: kontynuacja przedsięwzięć 
o zasięgu krajowym: Olimpiada Wiedzy Technicznej, Konkurs 
Młody Innowator, Program Bezpieczne Praktyki i Środowisko, 
Konkurs GEEK - gry edukacyjne, komputerowe; 3 konferencje 
„Łączy nas kształcenie zawodowe”.

· Środkowoeuropejskie Forum Technologiczne CETEF’24 
(Kraków, 18-19.11.2024) z udziałem komisarzy UE; Forum 
„Polityka Technologiczna Polski” (WDT, 19.02.2024).

· Działalność promocyjna: prowadzenie strony internetowej 
FSNT-NOT, facebooka, audycji TV i radiowych, uruchomienie 
TV NOT, Przegląd Techniczny i Biuletyn Informacyjny NOT, 
organizacja corocznie Światowego Dnia Inżyniera, plebiscytu 
o tytuł Złotego Inżyniera PT, kontynuacja Konkursów - Mistrz 
Techniki, Laur Innowacyjności, Technicus.

Na posiedzeniu 17 października 2025 r.:
· Omówił:

– stan przygotowań do: Koncertu z okazji 120-lecia WDT 
(Warszawski Dom Technika 13.11.2025); II Finału Turnieju 
Prize Charger oraz XIII Finału Konkursu Laur Innowacyjności 
(AGH w Krakowie 18.11.2025); Jubileuszu 90-lecia NOI RP, 
80-lecia NOT i 35-lecia FSNT-NOT (Warszawski Dom Technika 
08.12.2025)

– podsumowanie Konkursu Laur Innowacyjności w edycji 
2024/2025

– sprawy TJO: Kraków – dalsza korespondencja z władzami 
Krakowa w sprawie nieruchomości zabudowanej DT; Rzeszów 
– wniosek o wykonywanie zarządzania majątkiem FSNT-NOT 
przez Prezesa Zarządu TJO; Opole – wniosek o powołanie no-
wej osoby na dyrektora biura TJO; Tarnów – prośba o zgodę na 
złożenie wniosku o dotację na modernizację elewacji frontowej 
DT; Katowice – analiza poprawionego projektu umowy spółki 
NOT-ARBITRAŻ sp. z o.o.; Piotrków Trybunalski – wniosek na 
obsadę funkcji dyrektora biura w TJO

– sprawozdania kadencyjne komisji i komitetów FSNT-NOT: 
Komitet Naukowo-Techniczny FSNT-NOT Normalizacji, Jakości 
i Certyfikacji – ref. Dariusz Kłosowski; Komitet Naukowo-Tech-
niczny FSNT-NOT Polityki Gospodarczej - ref. Stefan Góralczyk; 
Komitet Naukowo-Techniczny FSNT-NOT Gospodarki Energe-
tycznej - ref. Jacek Wańkowicz; Komisja Etyki FSNT-NOT - ref. 
Jerzy Klimczak

– formułę opublikowania listy Ekspertów NOT
– wykonanie Budżetu Zarządu Głównego FSNT-NOT po  

3 kwartałach 2025 r.

Podjął uchwałę w sprawie: 
– nadania odznak honorowych NOT
– zatwierdzenia składu Komitetu Głównego i Regulaminu 

Olimpiady Wiedzy Technicznej w edycji 2025/2026.
– zatwierdzenia składów Komitetów Okręgowych Olimpiady 

Wiedzy Technicznej w edycji 2025/2026.
– powołanie nowego Redaktora Naczelnego miesięcznika 

„Aura”

Na posiedzeniu 21 listopada 2025 r.:
· Omówił:

– stan przygotowań do: Jubileuszu 90-lecia NOI RP, 80-le-
cia NOT i 35-lecia FSNT-NOT (Warszawski Dom Technika 
08.12.2025)

– przebieg: Koncertu z okazji 120-lecia WDT (Warszawski 
Dom Technika 13.11.2025); II Finału Turnieju Prize Charger oraz 
XIII Finału Konkursu Laur Innowacyjności (AGH w Krakowie 
18.11.2025);

– sprawy TJO: Kraków – wniosek o zmniejszenie opłaty or-
ganizacyjnej; Rzeszów – list intencyjny z Telecom Infrastructure 
Partners na dzierżawę części dachu DT; Włocławek – wniosek 
o zgodę na lokalizację kabla energetycznego i rozdzielnicy kablo-
wej; Legnica – wniosek o wsparcie finansowe lokalnego ośrodka 
w Wałbrzychu na 2026-2027; Katowice – poprawiony projekt umo-
wy spółki NOT-ARBITRAŻ i wniosek o rozpoczęcie modernizacji   

– sprawozdania kadencyjne komisji i komitetów FSNT-NOT: 
Komitet Naukowo-Techniczny FSNT-NOT Ergonomii, Ochro-
ny Pracy oraz Techniki w Medycynie- ref. Joanna Kamińska; 
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oglądaj TV NOT – link dostępu na stronie enot.pl

Komisja Młodzieży FSNT-NOT - ref. Dawid Myszka; Komisja 
Ochrony Środowiska FSNT-NOT - ref. Zbigniew Chachulski; 
Komitet Narodowy FSNT-NOT ds. Engineers Europe – ref. Kamil 
Wójcik; Komisja FSNT-NOT ds. Innowacji i Technologii - ref. 
Kamil Wójcik

– protokoły pokontrolne Głównej Komisji Rewizyjnej z kon-
troli w TJO w Zielonej Górze i Jeleniej Górze oraz w spółce 
WDT NOT. 

· Podjął uchwałę w sprawie: 
– zatwierdzenia nadania odznak honorowych NOT

· Zatwierdził:
– porządek obrad posiedzenia sprawozdawczo-wyborczego 

Rady Krajowej (09.12.2025)

Z DZIAŁALNOŚCI WŁADZ FSNT-NOT 

10 października odbyła się inauguracja Roku Akademic-
kiego na Wydziale Metali Nieżelaznych Akademii Górniczo-
-Hutniczej w Krakowie. Federację reprezentował Marek Siara, 
wiceprezes Zarządu Krakowskiej Rady FSNT NOT.

10 października w Lubelskim Domu Technika odbyła się 
konferencja naukowa pt. „Historia i przyszłość” poświęcona 
50-tej rocznicy podjęcia decyzji o powołaniu struktur Lubel-
skiego Zagłębia Węglowego i rozpoczęciu budowy pierwszej 
Kopalni Lubelskiego Zagłębia Węglowego w Budowie. Orga-
nizatorami konferencji byli: Zarząd Rady FSNT NOT w Lu-
blinie, Zarząd Oddziału SITG w Lublinie, Związek Uczelni 
Lubelskich (ZUL) oraz Lubelskie Towarzystwo Naukowe 
(LTN) w Lublinie. Patronat honorowy nad konferencją obję-
ło Ministerstwo Klimatu i Środowiska oraz Lubelski Węgiel 
„Bogdanka” S.A. w Bogdance. W konferencji uczestniczył 
wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk. 

10 października Świdnicka Rada FSNT NOT obchodziła 
jubileusz 25-lecia swojego istnienia. W uroczystości uczestni-
czyli Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny oraz Janusz 
Kowalski, redaktor naczelny Biuletynu Informacyjnego NOT. 
(Więcej na s. 11).

11 października w Warszawskim Domu Technika odbyło 
się posiedzenie Zarządu Sekcji Wychowanków Politechniki 
Kijowskiej, połączone z Jubileuszem 90-lecia jej przewodni-
czącego mgr. inż. Janusza Fuksy. Uczestniczyła w nim Prezes 
FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny.

13 października w Sejmie RP odbyła się Konferencja 
Okrągłego Stołu (KOS) pod hasłem „Dzisiejsze wyzwania – 
jutrzejsza przyszłość”, której organizatorem było Stowarzysze-
nie Elektryków Polskich. Federację reprezentował wiceprezes 
FSNT-NOT Kamil Wójcik. (Więcej na s. 13).

13 października wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk 
uczestniczył w konferencji naukowo-technicznej pt. „Proble-
my Inżynierii Bezpieczeństwa Obiektów Antropogenicznych”, 
której organizatorem był Parlamentarny Zespół ds. Budow-
nictwa oraz Polityki Mieszkaniowej i Polskie Stowarzyszenie 
Rzeczoznawców i Biegłych Sądowych. (Więcej na s. 7).

13-15 października Politechnika Rzeszowska była go-
spodarzem posiedzenia plenarnego Konferencji Rektorów 
Polskich Uczelni Technicznych (KRPUT). Podczas obrad dys-
kutowano nt. aktualnych problemów środowiska naukowego, 
m.in. nowych zasad ewaluacji nauki, współpracy i wymiany 

międzynarodowej, niedostatecznego finansowania, w  tym 
szczególnie badań naukowych. W posiedzeniu wzięła udział 
Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny, która wystąpiła 
z prezentacją pt. „Olimpiady naukowe w tym Olimpiada Wie-
dzy Technicznej”.

15 października odbyło się online posiedzenie Komitetu 
Głównego Olimpiady Wiedzy Technicznej, w którym uczestni-
czyli prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny i wiceprezes 
Kamil Wójcik.

15 października Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-
-Cudny oraz wiceprezes Kamil Wójcik uczestniczyli w zebra-
niu Koła Oddziału Elektroniki, Informatyki i Telekomunikacji 
SEP im. prof. Janusza Groszkowskiego.

16 października w Polskiej Izbie Gospodarczej Zaawanso-
wanych Technologii (IZTECH) odbyło się posiedzenie, które-
go sesją tematyczną były „Zaawansowane technologie w roz-
woju przemysłu zbrojeniowego i instrumenty finansowania”, 
prowadzone przez prof. dr. hab. inż. Jerzego Buzka. Podczas 
spotkania uczczono pamięć prof. dr hab. inż. Ryszarda Pregie-
la, założyciela, Honorowego Prezesa IZTECH. W posiedzeniu 
uczestniczyła Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz Cudny.

17 października odbyło się posiedzenie Kapituły XIII 
edycji Konkursu im. Stanisława Staszica na najlepsze produkty 
innowacyjne Laur Innowacyjności 2024/2025. W posiedzeniu 
wzięli udział: Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny 
oraz wiceprezesi Tadeusz Pawłowski i Kamil Wójcik.

20 października wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góral-
czyk wziął udział w posiedzeniu Komitetu Monitorującego 
Programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza, na którym 
omówiono 3 nowe działania m.in. 9.1. Rewitalizacja Miast 
i Promowanie Dziedzictwa Kulturowego.

20 października odbyło się spotkanie polskich i polo-
nijnych inżynierów z astronautą Sławoszem Uznańskim-Wi-
śniewskim w  Europejskim Centrum Badań Kosmicznych 
w Kolonii. Organizatorem wydarzenia było Stowarzyszenie 
Inżynierów Polskich w Niemczech. FSNT-NOT reprezento-
wała Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny.

21 października wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk 
uczestniczył w jubileuszu 30-lecia kształcenia na kierunku 
Budownictwo w Szkole Głównej Gospodarstwa Wiejskiego.

22 października odbyło się cykliczne posiedzenie Zespołu 
ds. Semestru Europejskiego, którego organizatorem było Mi-
nisterstwo Funduszy i Polityki Regionalnej. Podczas debaty 
dyskutowano nt. zaleceń Rady UE dot. Semestru Europejskie-
go. Federację reprezentował wiceprezes FSNT-NOT Stefan 
Góralczyk. 

22 października w Warszawskim Domu Technika odbyła 
się uroczysta inauguracja Warszawskich Dni Techniki, organizo-
wanych przez Oddział Warszawski SIMP i Radę Stołeczną NOT. 
Federację reprezentował wiceprezes FSNT-NOT Kamil Wójcik. 

23-26 października w Wilnie odbył się XXI Kongres 
Europejskiej Federacji Polonijnych Stowarzyszeń Naukowo-
-Technicznych, zorganizowany przez Stowarzyszenie Techni-
ków i Inżynierów Polskich na Litwie (STIPL) oraz Europejską 
Federację Polonijnych Stowarzyszeń Naukowo-Technicznych 
(EFPSNT). W Kongresie uczestniczyła Ewa Mańkiewicz-Cud-
ny, Prezes FSNT – NOT. (Więcej na s. 16).

29 października Ogólnopolska Federacja Organizacji 
Pozarządowych (OFOP) zorganizowała spotkanie nt. Poli-
tyki Spójności UE i jej stosowania w Polsce. W posiedzeniu 
uczestniczył wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk.
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29 października w Warszawskim Domu Technika odbyła 
się uroczystość podsumowująca Warszawskie Dni Techniki. 
Uczestniczyli w niej Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-
-Cudny oraz wiceprezes Stefan Góralczyk.

30 października w formule online odbyło się posiedzenie 
Komitetu Głównego Olimpiady Wiedzy Technicznej, w któ-
rym uczestniczyli Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny 
i wiceprezes Kamil Wójcik.

4 listopada odbyło się spotkanie Prezes FSNT-NOT Ewy 
Mańkiewicz-Cudny z Karoliną Zioło-Pużuk, Sekretarz Stanu 
w Ministerstwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego, dotyczące 
punktacji czasopism naukowo-technicznych, w tym wydawa-
nych przez ruch stowarzyszeniowy.

4 listopada Izba Przemysłowo-Handlowa w Rzeszowie ob-
chodziła 35-lecie swojego istnienia. Z tej okazji zorganizowała 
uroczystą Galę, w której uczestniczył Honorowy Prezes NOT 
FSNT Rady w Rzeszowie Janusz Dobrzański oraz obecny 
Prezes Bogdan Szupernak.

12 listopada Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny 
spotkała się z Damianem Bokotą, Szefem Gabinetu Polityczne-
go Ministra Cyfryzacji. Spotkanie dotyczyło współorganizacji 
konkursów dla młodzieży na edukacyjne gry komputerowe 
oraz upowszechniania cyfryzacji w społeczeństwie.

12 listopada w Ministerstwie Klimatu i Środowiska odbyło 
się posiedzenie Kapituły Polskiego Rejestru Czystszej Produk-
cji i Odpowiedzialnej Przedsiębiorczości, w którym uczest-
niczyła online prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny. 

12 listopada miało miejsce pierwsze posiedzenie w nowej 
kadencji Rady Naukowej Państwowego Instytutu Geologiczne-
go (PIG PIB). Federację reprezentował wiceprezes FSNT-NOT 
Stefan Góralczyk, który został powołany do składu Rady przez 
Ministra Klimatu i Środowiska

13 listopada odbyły się uroczyste obchody 120-lecia 
Domu Technika w  Warszawie. Wydarzenie zgromadziło 
przedstawicieli nauki, administracji publicznej, instytutów 
badawczych, organizacji technicznych oraz uczelni wyższych. 
(Relacja na str. 1.

13 listopada Oddział Elektroniki, Informatyki i Telekomu-
nikacji im. prof. Janusza Groszkowskiego SEP zorganizował 
w Instytucie Kolejnictwa w Warszawie XII konferencję pt. 
„Wpływ bezprzewodowych technologii teleinformatycznych 
na życie współczesnego człowieka”. Uczestniczył w niej wi-
ceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk.

16 listopada w Filharmonii Narodowej w Warszawie za-
inaugurowano obchody 200-lecia Politechniki Warszawskiej, 
w których uczestniczyła Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkie-
wicz-Cudny.

18 listopada na Krakowskim Przedmieściu w Warszawie 
Centralna Biblioteka Wojskowa im. Marszałka Józefa Pił-
sudskiego zorganizowała wernisaż wystawy plenerowej pt. 
„Polski garnizon w wolnym mieście Gdańsku”. W ceremonii 
otwarcia wystawy uczestniczył Jerzy Rożek, prezes Warszaw-
skiego Domu Technika Spółki z o.o.

18 listopada w Akademii Górniczo-Hutniczej im. Stani-
sława Staszica w Krakowie odbyła się uroczysta Gala XIII 
Konkursu im. Stanisława Staszica na najlepsze produkty in-
nowacyjne Laur Innowacyjności 2024/2025. Uroczystość była 
połączona z finałem II edycji turnieju Prize Charger p.n. „Wo-
dór – Energia Przyszłości” organizowanego przez Stowarzy-
szenie Wspierania Techniki Polskiej wspólnie z FSNT-NOT. 
(Więcej na s. 2 i 15).

19-21 listopada w Centrum EXPO XXI w Warszawie 
odbył się Narodowy Kongres Nauka dla Biznesu. Jego ce-
lem było zainicjowanie systemowej współpracy pomiędzy 
światem nauki, a sektorem gospodarczym. Organizatorami 
były Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego oraz Sieć 
Badawcza Łukasiewicz. Wydarzenie zgromadziło liderów śro-
dowiska naukowego, innowacyjnych przedsiębiorstw oraz 
przedstawicieli administracji publicznej. Tematami wiodą-
cymi były mechanizmy transferu technologii z laboratoriów 
do przemysłu, współpraca sektora obronnego z nauką oraz 
technologie podwójnego zastosowania. Patronat honorowy 
sprawował Donald Tusk, Prezes Rady Ministrów. Partnerem 
strefy wystawienniczej było Narodowe Centrum Badań i Roz-
woju. W Kongresie uczestniczyła Prezes FSNT-NOT Ewa 
Mańkiewicz-Cudny.

19 listopada w Centralnym Instytucie Ochrony Pracy – 
Państwowym Instytucie Badawczym (CIOP PIB) odbyło się 
posiedzenie Komisji Oceny Prac dot. Poprawy Bezpieczeństwa 
i Warunków Pracy. Jest to program realizowany przez CIOP 
od wielu lat, finansowany przez Ministerstwo Rozwoju i Tech-
nologii. W posiedzeniu uczestniczył wiceprezes FSNT-NOT 
Stefan Góralczyk. 

19 listopada Podkomitet ds. Karty Praw Podstawowych 
Ogólnopolskiej Federacji Organizacji Pozarządowych (OFOP) 
zorganizował spotkanie nt. nowych zapisów w Karcie Praw 
Podstawowych UE. Z ramienia Federacji w posiedzeniu wziął 
udział wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk.

21 listopada w Akademii Górniczo-Hutniczej im. Stanisła-
wa Staszica w Krakowie odbyło się „Święto Nauk Ścisłych. Dni 
prof. Antoniego Hoborskiego”. Federację reprezentował Marek 
Siara, wiceprezes Zarządu Krakowskiej Rady FSNT-NOT.

22 listopada na Politechnice Krakowskiej odbyła się 
uroczysta Gala Biznesu z okazji jubileuszu 80-lecia Uczelni. 
Federację reprezentowała Renata Łabędź, prezes NOT FSNT 
Rady w Tarnowie.

24 listopada Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny 
uczestniczyła w video konferencji pt. „Jak zbudować lokalną 
społeczność energetyczną” na przykładzie Słupskiego Klastra 
Bioenergetycznego, zorganizowaną  przez Radę Regionalną 
FSNT NOT w Słupsku wspólnie z Federacją Polonijnych Sto-
warzyszeń Naukowo-Technicznych

25 listopada Centralna Biblioteka Wojskowa im. Mar-
szałka Józefa Piłsudskiego zorganizowała konferencję nauko-
wą pt. „Od podwody do czołgu. Koncepcje motoryzacji WP  
w II RP. Ludzie i Technika”. Z ramienia Federacji w konfe-
rencji wziął udział Bronisław Hynowski, Prezes Towarzystwa 
Kultury i Historii Techniki”. 

25 listopada w formule online odbyło się spotkanie w ra-
mach cyklu pn. „Szkoła Naukowa Inżynierii Produkcji” zorga-
nizowane przez Akademię Inżynierską w Polsce oraz Komitet 
Inżynierii Produkcji PAN. W webinarium wzięła udział Prezes 
FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny.

26 listopada odbyło się posiedzenie online Kapituły Pol-
skiej Nagrody Jakości, w którym uczestniczyła Prezes FSNT- 
-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny. 

26 listopada Stowarzyszenie Eksporterów Polskich zor-
ganizowało w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi XXII 
Kongres Eksporterów Polskich. Jego nadrzędnym celem była 
ekspansja polskiego eksportu, jego trendy, wyzwania i moż-
liwości rozwoju. Federację reprezentował wiceprezes FSNT-
-NOT Stefan Góralczyk. 



6

oglądaj TV NOT – link dostępu na stronie enot.pl

26 listopada odbyło się Zebranie Sprawozdawczo-Wybor-
cze Delegatów SNT Krakowskiej Rady FSNT NOT, w którym 
uczestniczył wiceprezes FSNT-NOT Marek Grzywacz.

26 listopada w Zamku Królewskim w Warszawie odbyła 
się uroczystość wręczenia nagród Głównego Inspektora Pracy. 
Wręczono nagrodę im. Haliny Krahelskiej oraz nagrodę im. 
Romana Giedrojcia, a także statuetki Mecum Tutissimus Ibis 
w XXXII edycji konkursu „Pracodawca – organizator pracy 
bezpiecznej”. Uhonorowano także laureatów konkursu „Naj-
aktywniejszy Społeczny Inspektor Pracy”. W uroczystości 
wzięli udział Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny  
i Bronisław Hynowski Prezes TKiHT. 

28 listopada prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny 
uczestniczyła w uroczystym otwarciu budynku Nowego Rek-
toratu Politechniki Poznańskiej i spotkaniu członków KRPUT.

28 listopada odbyło się posiedzenie plenarne Komitetu 
N-T FSNT-NOT Polityki Gospodarczej. Spotkanie prowadził 
Stefan Góralczyk, wiceprezes FSNT-NOT. Przedstawiono 
referat pt. „Pomoc publiczna, zasada konkurencyjności i za-
mówienia publiczne, kwalifikowalność wydatków w projek-
tach realizowanych w ramach programu FENG 2021–2027”. 
Spotkanie miało charakter konsultacyjny i organizowane było 
w kooperacji z Ogólnopolską Federacją Organizacji Pozarzą-
dowych. 

1 grudnia w Głównym Instytucie Górnictwa Państwowym 
Instytucie Badawczym w Katowicach odbyła się uroczysta 
Akademia Barbórkowa, w której wzięła udział Danuta Kieljan, 
przewodnicząca Głównej Komisji Rewizyjnej FSNT-NOT. 

1 grudnia na zaproszenie Prezydenta Krajowej Izby Go-
spodarczej (KIG) Andrzeja Arendarskiego, Prezes FSNT-NOT 
Ewa Mańkiewicz-Cudny uczestniczyła w kończącym rok spo-
tkaniu członków KIG.

2 grudnia odbyła się Gala XXVI edycji Konkursu Polski 
Produkt Przyszłości, zorganizowana przez Polską Agencję 
Rozwoju Przedsiębiorczości. Uczestniczyła Prezes FSNT-NOT 
Ewa Mańkiewicz-Cudny. 

3 grudnia w Zamku Królewskim w Warszawie odbyła 
się Gala wręczenia Nagród Fundacji na rzecz Nauki Polskiej 
2025 (Polskich Nobli). Nagroda przyznawana jest za osią-
gnięcia i odkrycia naukowe, które przesuwają granice pozna-
nia i otwierają nowe perspektywy poznawcze, wnoszą wkład 
w postęp cywilizacyjny i kulturowy kraju. W uroczystości 
uczestniczyła Ewa Mańkiewicz-Cudny, Prezes FSNT-NOT.

3-5 grudnia w Hotelu Gromada w Warszawie Stowarzy-
szenie Inżynierów i Techników Przemysłu Chemicznego zor-
ganizowało konferencję „Przemysł chemiczny”. Uczestniczył 
wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk, a w uroczystej Gali  
wzięła udział Ewa Mańkiewicz-Cudny, Prezes FSNT-NOT.

4 grudnia wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk 
uczestniczył w spotkaniu Barbórkowym, zorganizowanym 
przez Państwowy Instytut Geologiczny – Państwowy Instytut 
Badawczy (PIG PIB).

4 grudnia w Warszawskim Domu Technika NOT odby-
ło się spotkanie świąteczne Polskiego Związku Inżynierów 
i Techników Budownictwa, w którym uczestniczyła Prezes 
FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny.

5 grudnia Związek Rzemiosła Polskiego zorganizował 
spotkanie z przyjaciółmi, partnerami i współpracownikami, 
którzy wspierają polskie rzemiosło. W uroczystym spotkaniu 
wzięła udział Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny. 

KOMITETY I KOMISJE

Komitet Naukowo – Techniczny  FSNT-NOT 
Polityki Gospodarczej

24 października odbyło się posiedzenie plenarne Komitetu 
N-T FSNT-NOT Polityki Gospodarczej, które prowadził Prze-
wodniczący Komitetu – dr hab. Stefan Góralczyk. W części 
seminaryjnej posiedzenia przedstawiono referat pt. ,,Ścieżka 
SMART, procesy, oceny”. Spotkanie miało charakter konsul-
tacyjny i organizowane było w kooperacji z Ogólnopolską 
Federacją Organizacji Pozarządowych (OFOP). 

Poruszono zagadnienia związane z procesami oceny skła-
danych wniosków. Scharakteryzowane zostały kluczowe kwe-
stie w pracy ekspertów takie jak: wiedza ekspercka z zakresu 
oceny, znajomość aktualnej dokumentacji m.in. regulaminu 
naboru i regulaminu pracy komisji oceny projektów. W dalszej 
części spotkania omówiono znajomość zakresu oceny oraz 
znajomość roli i zadań w ramach pełnionej roli takich jak: 
zadania na danym etapie; terminy na realizację. Po prelekcji 
zebrani w dyskusji zaproponowali wnioski, które wysłane 
zostały do OFOP :

Na zakończenie Przewodniczący podziękował zebranym 
za czynny udział w dyskusji oraz poinformował, że kolejne 
spotkanie  komitetu planowane jest pod koniec roku.

 

Komisja Ochrony Środowiska FSNT-NOT

28 października odbyło się posiedzenie planarne Ko-
misji Ochrony Środowiska, któremu przewodniczył mgr 
inż. Zbigniew Chachulski. W posiedzeniu, poza członkami 
udział wzięli: Marek Grzywacz – Wiceprezes FSNT-NOT 
oraz Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny.

W części seminaryjnej kol. Zbigniew Chachulski wygło-
sił referat „Znaczenie drzew w mieście i skutki ich wycinki”. 
Opierając się na badaniach naukowych uświadomił obecnym 
rozmiary korzyści płynących z obecności drzew dla jakości 
życia w mieście. Biorąc pod uwagę poprawę przez drzewa 
wilgotności powietrza, zacienienie w upalne dni czy zja-
wisko fitoremediacji (wchłanianie zanieczyszczeń) można 
stwierdzić, że ich obecność w mieście jest bezcenna. Nie 
można pominąć też niezwykle ważnej dla ludzkiej psychiki 
i wrażeń estetycznych – funkcji dekoracyjnej. Każde usu-
nięcie żywego, funkcjonującego w mieście drzewa zubaża 
na długo otoczenie mieszkańców o pozytywne dla zdrowia 
i samopoczucia mieszkańców czynniki. Z nowych nasadzeń 
drzew przyjmuje się tylko ok. 30%. W krajach skandynaw-
skich ochroną są objęte wszystkie dorosłe drzewa.

Po krótkiej wymianie zdań dotyczącej referatu, prze-
wodniczący przedstawił podsumowanie pracy Komisji  
w kadencji 2021– 2025 oraz podziękował za udział w jej pra-
cach. Na zakończenie posiedzenia Ewa Mańkiewicz-Cudny, 
prezes FSNT-NOT, wręczyła dyplomy uznania najbardziej 
aktywnym członkom Komisji dziękując im za aktywność.



7
2025 Rokiem Jubileuszowym Zrzeszania się Polskich Inżynierów i Techników

STOWARZYSZENIA
NAUKOWO-TECHNICZNE

Komisja wyróżnień FSNT-NOT

13 listopada odbyło się posiedzenie Prezydium Komisji 
Wyróżnień FSNT-NOT pod przewodnictwem dr inż. Dariusza 
Raczkowskiego. Komisja oceniła 39 wniosków o przyzna-
nie: 9 złotych i 30 srebrnych Odznak Honorowych NOT. 
Komisja pozytywnie zaopiniowała wszystkie wnioski, które 
postanowiła przedłożyć do akceptacji Zarządowi Głównemu 
FSNT-NOT. 

Budowa Roku

W Warszawskiem Domu Technika NOT 
odbyła się Gala XXXV Konkursu Polskiego 
Związku Inżynierów i Techników Budow-
nictwa „Budowa Roku 2024” (30.09.2025). 

Patronat Honorowy nad Konkursem spra-
wowali: Dariusz Klimczak – Minister Infra-
struktury, Marcin Kulasek – Minister Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego, Ministerstwo Rozwoju i Technologii oraz Polska 
Izba Inżynierów Budownictwa. W Komitecie Honorowym 
Konkursu uczestniczyli: Marcin Stanecki – Główny Inspektor 
Pracy, Paweł Woźniak – p.o. Generalnego Dyrektora Dróg 
Krajowych i Autostrad, prof. Maria Kaszyńska – przewod-
nicząca Komitetu Inżynierii Lądowej i Wodnej PAN oraz 
przewodnicząca Polskiego Związku Inżynierów i Techników 
Budownictwa, prof. Andrzej Garbacz – dziekan Wydziału 
Inżynierii Lądowej PW, Ewa Mańkiewicz-Cudny – prezes 

FSNT-NOT, Mariusz Dobrzeniecki –  prezes Polskiej Izby 
Inżynierów Budownictwa, Jan Styliński – prezes Polskiego 
Związku Pracodawców Budownictwa, Marek Chrobak – pre-
zes Stowarzyszenia Architektów Polskich, Paweł Urbańczyk 
– prezes Urzędu Dozoru Technicznego, Ryszard Trykosko 
– prezes Zarządu Fundacji PZITB, Tomasz Nagórka – prze-
wodniczący Związku Zawodowego „Budowlani” oraz Robert 
Geryło – dyrektor Instytutu Techniki Budowlanej.

W  tegorocznym konkursie nagrodzono 46 inwestycji  
w 11 kategoriach. Nagrodzone obiekty charakteryzują nowo-
czesne rozwiązania techniczne i technologiczne, funkcjonal-
ność, wysoka jakość wykonawstwa robót, dobra organizacja 

procesu budowlanego oraz wysoki poziom zapewnienia bez-
pieczeństwa pracy i ochrona środowiska. Zgłoszone do kon-
kursu budowy świadczą o dużych możliwościach technicznych 
wykonawców i są najlepszą rekomendacją myśli polskiej kadry 
inżynieryjno-technicznej na rynku europejskim. Zrealizowane 
w 2024 r. budowy trwale wpisują się w historię polskiego bu-
downictwa i cieszą się szczególnie dużą popularnością wśród 
inwestorów i wykonawców.

Lista laureatów na stronie www.budowaroku.pl

Seminarium i Warsztaty Szkoleniowe 
pożarników

W siedzibie NOT w Warszawie, od-
były się VII Ogólnopolskie Seminarium 
i Warsztaty Szkoleniowe „Praktyka Sto-
sowania Przepisów Techniczno-Budowlanych i Ochrony 
Przeciwpożarowej”, zorganizowane przez Zarząd Główny  
i Izbę Rzeczoznawców Stowarzyszenia Inżynierów i Techni-
ków Pożarnictwa (SITP) oraz Centrum Naukowo-Badawcze 
Ochrony Przeciwpożarowej – Państwowy Instytut Badawczy 
(CNBOP-PIB) (2.10.2025).

Było to szkolenie dla rzeczoznawców ds. zabezpieczeń 
przeciwpożarowych wysoko pozycjonowane w rankingu 
szkoleniowym Państwowej Straży Pożarnej. Pierwszy dzień 
wydarzenia poświęcony był wykładom. W drugim dniu odbyły 
się ćwiczenia, pogłębiające tematykę wykładów pierwszego 
dnia. Dla uczestników te dwa intensywne dni nie oznaczały 
końca szkolenia. 6 października odbył się sprawdzian wiedzy 
on-line dla chętnych rzeczoznawców ds. zabezpieczeń ppoż.

Inżynieria bezpieczeństwa obiektów 
antropogenicznych 

W Sejmie RP, podczas posiedzenia 
Parlamentarnego Zespołu ds. Budow-
nictwa oraz Polityki Mieszkaniowej, 
odbyła się VI Konferencja Naukowo – 
Techniczna “Problemy inżynierii bezpie-
czeństwa obiektów antropogenicznych” 
(13.10.2025). Partnerem wydarzenia 
było Polskie Stowarzyszenie Rzeczoznawców i Biegłych  
Sądowych.

Przedmiotem spotkania było omówienie problemów inży-
nierii bezpieczeństwa w zakresie technicznym, ekonomicz-
nym, prawnym i organizacyjnym występujących w procesach 
projektowania, wykonywania i eksploatacji obiektów antro-
pogenicznych umożliwiających realizację różnorodnych po-
trzeb człowieka. W wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele 
uczelni, instytutów badawczych, administracji publicznej, 
branży budowlanej i stowarzyszeń naukowo-technicznych.

Materiał z wydarzenia został opublikowany na stronie: 
http://www.sejm.gov.pl
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Prezentacje ogrodnicze

Oddział Poznański Stowarzyszenia Nauko-
wo–Technicznego Inżynierów i  Techników 
Ogrodnictwa (SITO) wystawił stoisko dedyko-
wane florystyce na targach GARDENIA (15–
17.10.2025). Jego wystrój skupiał się na roślinach grunto-
wych o charakterze jesiennym, jako że pojawiły się na nim 
bukiety z traw ozdobnych oraz kompozycje wykonane przez 
florystki z sekcji florystycznej SITO. Zaprezentowano także 
zdjęcia z sesji w ramach kampanii społecznej ,,Wianki życia”, 
której bohaterkami są kobiety ze Stowarzyszenia ,,Rakujemy 
Jak Chcemy”, które zachorowały na raka piersi. Tematyka 
organizowanych przez SITO pokazów florystycznych wiąza-
ła się z ideą zrównoważonej florystyki. Połączony z wykła-
dem ilustrowanym prezentacją multimedialną pokaz „Po co 
nam florystyka zrównoważona ?” podkreślał wpływ doboru 
stosowanych materiałów i technik na środowisko naturalne. 
W zaprezentowanych kompozycjach, przede wszystkim z ro-
ślin gruntowych, zastosowano techniki florystyczne szanujące 
środowisko naturalne. 

W kolejnym dniu targów odbył się wykład ,,Hortiterapia 
dla każdego”, w którym wskazano jak rośliny wpływają na 
nasze zmysły i jak dzięki kontaktowi z nimi możemy polepszyć 
dobrostan oraz jaką rolę odgrywa hortiterapia.

Wraz z Palmiarnią Poznańską Oddział Poznański SITO 
zorganizował także XXIII Wystawę chryzantem i II Wystawę 
traw ozdobnych (3-14.11.2025). Na wystawie pokazano chry-
zantemy w doniczkach, które coraz częściej poza dekoracjami 
funeralnymi stosowane są w dekoracji balkonów, tarasów, lub 
rabat. Cieszą się również powodzeniem jako element jesien-
nych aranżacji wnętrz. 

Seminarium Test -– Q

Polskie Stowarzyszenie na rzecz Badań 
Technicznych i Atestacji wraz z firmą Eltest 
było organizatorem 49 edycji seminarium pn. 
„System oceny zgodności wyrobów elektronicznych i elek-
trotechnicznych” (16-17.10.2025).

Podczas seminarium zostało wygłoszonych 13 referatów, 
których treść znalazła się w przygotowanym i wydrukowa-
nym skrypcie szkoleniowym. W seminarium uczestniczyło 
blisko 50 osób, które brały także aktywny udział w cieka-
wych i dynamicznych dyskusjach. Seminarium prowadził 
tradycyjnie dr inż. Marek Jewtuch – Prezes Stowarzyszenia 
Test -Q.

Konferencje metalowców nieżelaznych 

Stowarzyszenie Inżynierów i Techników 
Metali Nieżelaznych zorganizowało Kwartal-
ną Konferencję Naukowo- Techniczną SITMN 
w Wiśle z okazji 75-lecia BIPROMET S.A. – 
Grupa KGHM (9-10.10.2025). Wydarzenie stanowiło okazję 
do podsumowania bogatej historii Spółki Bipromet S.A. oraz 
przedstawienia planów rozwoju na kolejne lata. W Konfe-

rencji wzięli udział przedstawiciele branży metali nieżela-
znych, kontrahenci, partnerzy biznesowi oraz członkowie 
Stowarzyszenia. W jej toku przedstawiono wiele ciekawych 
referatów, najciekawsze inwestycje i projekty realizowane 
przy współudziale wielu zaproszonych Firm.

Kolejną konferencją SITMN zorganizowaną wraz z Siecią 
Badawczą Łukasiewicz – Instytutem Metali Nieżelaznych we 
Wrocławiu była konferencja „Kierunki badań, innowacyjność 
i rozwój w przemyśle metali nieżelaznych” (17-18.11.2025). 
Konferencja zgromadziła ekspertów i liderów branży, po-
święcona była przyszłości przemysłu metali nieżelaznych, 
była okazją do wymiany doświadczeń oraz inspirujących 
dyskusji.

Słownik polskich towarzystw naukowych

Na Uniwersytecie Kaliskim odbyła się 
konferencja „Słownik polskich towarzystw 
naukowych” oraz posiedzenie Rady Towa-
rzystw Naukowych PAN (28.10.2025). Przedstawiciele środo-
wisk naukowych z całego kraju spotkali się, aby porozmawiać 
o znaczeniu i przyszłości „Słownika polskich towarzystw na-
ukowych” oraz słownikowej działalności stowarzyszeń nauko-
wych. W wystąpieniach poruszane były tematy dotyczące m.in. 
rozwoju Kalisza w kontekście badań nad jego urbanistyką 
i architekturą, znaczenia regionalnych słowników biograficz-
nych dla historii nauki, inicjatyw wydawniczych lokalnych 
towarzystw naukowych, postępu prac nad nową edycją ogól-
nopolskiego „Słownika polskich towarzystw naukowych”.

Wydarzenie zorganizowano z inicjatywy prof. Iwony Ho-
fman, Przewodniczącej Rady Towarzystw Naukowych przy 
Prezydium PAN, we współpracy z Kaliskim Towarzystwem 
Przyjaciół Nauk oraz Instytutem Interdyscyplinarnych Badań 
Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego.

Konferencji towarzyszyło posiedzenie wyjazdowe Rady 
Towarzystw Naukowych PAN, a spotkanie zakończył spa-
cer po historycznym centrum Kalisza – w duchu połączenia 
nauki z lokalnym dziedzictwem. W konferencji uczestniczy-
ła Magdalena Borek-Daruk – prezes zarządu Wydawnictwa 
SIGMA-NOT, a także członkini Towarzystwa Kultury i Hi-
storii Techniki. 
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TERENOWE JEDNOSTKI
ORGANIZACYJNE

Posiedzenie Kapituły Polskiego Rejestru 
Czystszej Produkcji

W Ministerstwie Klimatu i Środowiska od-
było się posiedzenie Kapituły Polskiego Re-
jestru Czystszej Produkcji i Odpowiedzialnej 
Przedsiębiorczości (12.11.2025). Rejestr jest 
ogólnopolskim, dostępnym publicznie wyka-
zem firm oraz innych instytucji wyróżniających się w zakre-
sie realizacji strategii Czystszej Produkcji – utworzonej przez 
Program ds. Ochrony Środowiska Narodów Zjednoczonych 
(UNEP). Zarejestrowane instytucje realizują działania z zakresu 
zapobiegania zanieczyszczeniom u źródeł ich powstawania, 
a także działania prospołeczne. Posiedzenie otworzyła Agniesz-
ka Tomaszewska – Pełnomocnik ds. Systemu Zarządzania Śro-
dowiskowego w MKiŚ. W spotkaniu wzięli także udział m.in.: 
Patroni Rejestru: Główny Inspektor Ochrony Środowiska oraz 
przedstawiciele Ministerstwa Rozwoju i Technologii i Stowa-
rzyszenia „Polski Ruch Czystszej Produkcji”, reprezentanci: 
Państwowej Inspekcji Pracy, Polskiej Agencji Rozwoju Przed-
siębiorczości (PARP) oraz FSNT-NOT.

Najważniejszą inicjatywą wspierającą rozwój strategii 
Czystszej Produkcji w Polsce, jest organizowana cyklicznie 
Akademia Czystszej Produkcji, przygotowująca firmy oraz 
instytucje do uzyskania Świadectw Czystszej Produkcji, a na-
stępnie do uzyskania wpisu w Polskim Rejestrze CP i OP, dzię-
ki wdrażaniu systemów zarządzania środowiskowego, a także 
znajdowaniu, opracowywaniu i wdrażaniu kolejnych działań 
proekologicznych, zgodnie z zasadą ciągłego doskonalenia. 
Jak dotąd Stowarzyszenie zrealizowało 69 edycji Akademii 
(trwa edycja nr 70), które ukończyło 1208 firm. Wykształcono 
1820 Ekspertów Czystszej Produkcji, a także wdrożono 901 
pilotażowych projektów zapobiegających zanieczyszczeniom 
oraz marnotrawstwu zasobów. W historii Ruchu CP nadano 
369 Świadectw Czystszej Produkcji, a wpis do Polskiego Re-
jestru CP i OP uzyskało 89 firm/instytucji.

Mielec otwiera drzwi do przyszłości

Z udziałem przedstawicieli rządu, uczel-
ni, przemysłu oraz stowarzyszeń NT otwarto 
w Mielcu Branżowe Centrum Umiejętności 
w sektorze przemysłu lotniczego (18.11.2025). 
Centrum jest obiektem nowoczesnym, imponującym techno-
logicznie, powstałym jako wspólny projekt edukacji, biznesu 
i środowisk technicznych. Wśród partnerów, którzy mieli wpływ 
na kształt nowej placówki wyróżniało się Stowarzyszenie In-
żynierów i Techników Mechaników Polskich (SIMP). Podczas 
inauguracji wykład pt. „Ludzie, kompetencje, współpraca – 
fundament nowoczesnego lotnictwa” wygłosił Janusz Zakręcki, 
prezes PZL Mielec A Lockheed Martin Company. Odczytano list 
Minister Edukacji Barbary Nowackiej. Mocne merytorycznie 
wystąpienie wygłosił dr hab. inż. Włodzimierz Adamski, przed-
stawiciel Zarządu Głównego SIMP. Podkreślił, że SIMP od 100 
lat wspiera rozwój inżynierii, kultury technicznej i kompetencji 
zawodowych.

Ważnym wydarzeniem był panel ekspercki, w którym pod-
kreślono iż w Polsce nie brakuje ludzi – brakuje kompetencji. 
Przedstawiciele firm wskazywali, że największym wyzwaniem 
jest brak kandydatów przygotowanych do pracy w środowisku 

Dni Techniki Pomorza Zachodniego

W willi Lentza w Szczecinie 
odbyły się XIV Dni Techniki Po-
morza Zachodniego (18.09.2025), 
których hasłem było „Technika 
i kultura kluczem do rozwoju”.

Patronat honorowy sprawowali Olgierd Ge-
blewicz, Marszałek Województwa Zachodniopomorskiego 
oraz prof. dr hab. inż. Arkadiusz Terman, Rektor Zachodnio-
pomorskiego Uniwersytetu Technologicznego. Partnerem wy-
darzenia było Województwo Zachodniopomorskie oraz Willa 
Lentza, a współorganizatorem Polski Związek Inżynierów 
i Techników Budownictwa (PZTiB) Oddział w Szczecinie.

Przybyłych powitał Kazimierz Gapiński, Prezes Rady 
FSNT NOT w  Szczecinie. Następnie zabrali głos goście. 
Tadeusz Pawłowski, Wiceprezes Zarządu Głównego NOT 
odczytał list Ewy Mańkiewicz Cudny, Prezes FSNT NOT. 
Wydarzenie było okazją do wręczenia odznaczeń ruchu sto-
warzyszeniowego. Medal im. Feliksa Kucharzewskiego oraz 
Złote i Srebrne Odznaki Honorowe NOT wręczali wiceprezes 
Tadeusz Pawłowski i prezes Kazimierz Gapiński. Honorowe 
Odznaki PZITB wręczała Elżbieta Ostatek, Przewodnicząca 
Oddziału PZITB, a Medal im. Henryka Mierzejewskiego Mał-
gorzata Gadomska, prezes Oddziału SIMP.

Wszyscy obecni otrzymali albumowe wydanie pt. „Najlep-
si z najlepszych” ufundowane przez Marszałka Województwa 
oraz książkę „Szczecińskie requiem Krzysztofa Pendereckie-
go” wraz z voucherem na wybrane wydarzenie organizowa-
ne w Willi Lentza. Zaprezentowano także Branżowe Centra 
Umiejętności; Polsko niemiecki projekt POLSMA realizowany 
w ramach INTERREG VI A oraz wsparcie inicjatyw lokalnych 
udzielane przez Ośrodek Wspierania Ekonomii Społecznej 
(OWES).

Na zakończenie odbył się występ Zespołu Sygnalistów 
Myśliwskich „Kantak” Rodziny Nadolnych, po którym zapro-
szono do zwiedzania Willi Lentza. Całość zakończyły kole-
żeńskie rozmowy przy posiłku ufundowanym przez partnera 
Gali Pomorze Zachodnie.

Przemysłu 4.0 i 5.0; Technologia rośnie szybciej niż system 
edukacji. Kompetencje są ważniejsze niż dyplomy, a certyfikaty 
SIMP, NOT czy SEP powinny być równoważnymi drogami 
potwierdzania kompetencji.

Goście zwiedzili specjalistyczne pracownie wyposażone 
w technologie stosowane w zakładach przemysłu lotniczego, 
m.in.: laboratorium kompozytów lotniczych, pracownię kon-
strukcji cienkościennych, pracownię robotyki montażowej 
i spawalniczej, laboratorium awioniki i instalacji elektrycznych, 
pracownię metrologiczną oraz laboratorium  CAD/CAM i pro-
totypowania.

Nowo otwarte Centrum jest dowodem na to, że Polska potra-
fi tworzyć instytucje na światowym poziomie. Mielec – miasto 
o lotniczym DNA – zyskało nowy symbol. Symbol przyszłości, 
którą buduje się kompetencjami.
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Szczecińskie porozumienie

W przeddzień Dni Techniki Pomorza Za-
chodniego zostało podpisane porozumienie 
o współpracy partnerskiej pomiędzy Federacją 
Stowarzyszeń Naukowo-Technicznych NOT 
Rada Regionu Zachodniopomorskiego w Szcze-
cinie i Willą Lentza (17.09.2015). 

Jego celem jest promowanie przez NOT kultury w środo-
wisku naukowo-technicznym. Współpraca będzie polegała na 
wymianie doświadczeń i wiedzy z zakresu edukacji, kultury 
oraz sztuki, wspólną realizację różnych przedsięwzięć, popula-
ryzację osiągnięć twórczych i artystycznych inżynierów i tech-
ników ze stowarzyszeń naukowo-technicznych sfederowanych 
w Radzie FSNT-NOT w Szczecinie, a także popularyzację 
w środowiskach technicznych działalności Willi Lentza jako 
ośrodka kultury. 

XXXVII Radomskie Dni Techniki

Po raz 37 odbyły się Radomskie Dni Tech-
niki pod hasłem „Odkrywamy przyszłość” (1-
5.10.2025). Wydarzenie zgromadziło przedsta-
wicieli przemysłu, uczelni, służb publicznych, 
a także młodzieży i pasjonatów techniki oraz 
członków Stowarzyszeń NT. W programie znala-
zły się prezentacje, wystawy, pokazy oraz warsztaty z zakresu 
robotyki, elektroniki, energetyki, automatyki, transportu czy 
przemysłu zbrojeniowego i spożywczego.

Dni zainaugurowano konferencją naukowo-techniczną pn. 
„Odkrywamy przyszłość” na Wydziale Transportu, Elektro-
techniki i Informatyki Uniwersytetu Radomskiego. Równole-
gle odbywała się wystawa nowoczesnego sprzętu PGE Skarży-
sko-Kamienna. Współorganizatorami konferencji były Polskie 
Sieci Elektroenergetyczne S.A., PGE Dystrybucja S.A. oraz 
Oddział SEP w Radomiu. Uroczyście wręczono „Radomski 
Laur Techniki” w kategorii Produkt, Usługa Roku.

W następnych dniach uczestnicy mieli możliwość zwiedza-
nia Stacji GPZ Radom Centralna i zapoznania się z urządzenia-
mi pomiarowymi, odwiedzenia Mazowieckiego Centrum Sztu-
ki Współczesnej „Elektrownia”, gdzie znajduje się zabytkowy 
piec parowy z 1903 r. W hali Radom EXPO zaprezentowano 
potencjał radomskiego przemysłu i nauki w takich branżach 

jak: automatyka i budowa maszyn; budownictwo, chemia, 
kosmetyki i farmacja; hutnictwo i przemysł metalowy; odzież 
i wyroby skórzane, przemysł spożywczy; informatyka, trans-
port oraz usługi biznesowe i instytucje wsparcia edukacyjno-
-zawodowego. Ważnym punktem była prezentacja projektów 
konkursu „Efekt DomiNOT” oraz wręczenie nagród laureatom 
konkursu „Młody Innowator”.

Zwieńczeniem Dni był piknik: „Nauka i Technika z Kultu-
rą” w Kamienicy Deskurów i na radomskim Rynku. Utworzo-
no tam stoiska edukacyjne: Polskiej Unii Metrologicznej, Uni-
wersytetu Jana Kochanowskiego, Uniwersytetu Radomskiego, 
warsztaty SKN „Zautomatyzowani”: „Zaprogramuj czujnik 
z AI”; pokazy pierwszej pomocy, prezentacje sprzętu CNC 
VR i robota edukacyjnego Kawasaki; prezentacje twórczości 
artystycznej; stoiska: Policji, Straży Pożarnej, Wojska, Auto-
mobilklubu Radomskiego; strefa zdrowia – stoisko Radom-
skiego Centrum Onkologii; prezentacje Branżowych Centrów 
Umiejętności oraz Radomskiego Klastra Metalowego, a także 
„Heweliusze Nauki – Science Busking”.

Wydarzeniom towarzyszyły spotkania autorskie z Be-
atą Wioniewską – Michalik, autorką książek dla dzieci oraz 
spektakl Teatru Resursa w reżyserii Roberta Stępniewskiego 
z muzyką Michała Bierna.

Patronat honorowy nad wydarzeniem sprawowali: Ma-
riusz Frankowski – Wojewoda Mazowiecki, Adam Struzik – 
Marszałek Województwa Mazowieckiego, Waldemar Trelka 
– Starosta Radomski, Radosław Witkowski – Prezydent Miasta 
Radomia, prof. dr hab. Sławomir Bukowski – Rektor URad., 
Ewa Mańkiewicz-Cudny – Prezes FSNT-NOT.

Atom na Pomorzu – szanse i wyzwania

W Domu Technika NOT w Gdańsku odbyła 
się konferencja pt. „Atom na Pomorzu – szan-
se i wyzwania”, zorganizowana przez Pomor-
ską Radę FSNT NOT w Gdańsku oraz Komitet 
Naukowo-Techniczny ds. Ochrony Zdrowia 
i Środowiska przy PR FSNT NOT w Gdańsku 
(7.10.2025). Wydarzenie poświęcone było planowanej inwe-
stycji budowy pierwszej w Polsce elektrowni jądrowej oraz 
jej wpływowi na region Pomorza – zarówno w wymiarze go-
spodarczym, społecznym, jak i środowiskowym.

W konferencji wzięli udział przedstawiciele administracji 
samorządowej, instytucji naukowych, edukacyjnych oraz bran-
żowych. Program wydarzenia obejmował szereg wystąpień 
eksperckich, które dostarczyły uczestnikom kompleksowej 
wiedzy na temat planowanej inwestycji i wyzwań, jakie jej 
towarzyszą.

Zabierając głos Joanna Szostek, Dyrektor Pionu Komuni-
kacji i Relacji z Interesariuszami w spółce Polskie Elektrow-
nie Jądrowe, przedstawiła kluczowe informacje o projekcie 
budowy elektrowni oraz kontekst społeczny i znaczenie tzw. 
local content. O oddziaływaniu inwestycji na środowisko 
oraz warunkach wydanej decyzji środowiskowej mówił Piotr 
Otawski, Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska. Anna 
Błażewicz-Stasiak z Pomorskiego Biura Planowania Regio-
nalnego zaprezentowała perspektywę samorządu wojewódz-
twa w kontekście szans i wyzwań związanych z realizacją 
projektu.
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Dużym zainteresowaniem cieszyły się także wystąpienia do-
tyczące przygotowania lokalnej gospodarki oraz kadr do obsługi 
inwestycji. Tematy te poruszyli Sławomir Kosakowski, Prezes 
Zarządu Agencji Rozwoju Pomorza, prof. Dariusz Mikielewicz, 
Prorektor ds. Nauki Politechniki Gdańskiej, oraz Tomasz Ką-
kol, Wicedyrektor Pomorskiego Centrum Edukacji Nauczycieli. 
Marta Chełkowska, Dyrektor Departamentu Turystyki i Sportu 
w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Pomorskiego, przy-
bliżyła wyzwania stojące przed branżą turystyczną w kontekście 
planowanej inwestycji. Pokazała jak ten sektor gospodarki zmie-
niał się w innych regionach Europy, gdzie elektrownia zosta-
ła wybudowana. Ważnym aspektem konferencji były również 
kwestie wpływu inwestycji na zdrowie publiczne i środowisko. 
Głos w tej sprawie zabrali prof. Edyta Szurowska z Gdańskiego 
Uniwersytetu Medycznego, a także prof. Maciej Tankiewicz 
z Zakładu Toksykologii Środowiska tej samej uczelni.

Konferencja „Atom na Pomorzu – szanse i wyzwania” była 
ważnym forum wymiany wiedzy i poglądów, a także okazją do 
budowania dialogu społecznego wokół jednego z kluczowych 
projektów energetycznych w Polsce. Wszystkie wystąpienia 
wnosiły istotną wartość merytoryczną i pokazały, jak wiele 
aspektów – od edukacji, przez zdrowie, po rozwój regionalny 
– wymaga skoordynowanych działań w obliczu transformacji 
energetycznej. 

25-lecie Świdnickiej Rady FSNT-NOT

W  zabytkowym Domu Technika NOT 
w  Świdnicy świętowano jubileusz 25-lecia 
Świdnickiej Rady FSNT NOT (10.10.2025).

Uroczystość, która zgromadziła nie tyl-
ko członków Stowarzyszeń NT działających 
w Świdnicy, ale także licznych gości i przyjaciół świdnickiej 
organizacji, poprzedziło zwiedzanie najważniejszych zabyt-
ków Świdnicy (Katedry, Kościoła Pokoju, Rynku).

Wśród uczestników uroczystości byli m.in. Beata Mo-
skal–Słaniewska, Prezydent Miasta Świdnica; Jego Eminencja 
Waldemar Pytel, Biskup Kościoła Ewangelicko Augsburskiego 
- Honorowy Złoty Inżynier Przeglądu Technicznego; Adam 
Markiewicz – były Prezydent Świdnicy; Ewa Mańkiewicz–
Cudny, Prezes FSNT NOT; Tadeusz Nawracaj – Honorowy 
Prezes Wrocławskiej Rady FSNT-NOT; Michał Cichy, Prezes 
Stowarzyszenia Polski Ruch Czystszej Produkcji; Tadeusz 
Hodorowski, Wiceprezes Legnickiej Rady FSNT-NOT oraz 
członkowie oddziałów i kół lokalnych SNT, a także przedsta-
wiciele zakładów pracy, szkół oraz organizacji współpracu-
jących z NOT w Świdnicy 

Zebranych powitał mgr inż. Józef Kostka, prezes Rady. 
Następnie przedstawił działalność stowarzyszeń NT na ziemi 
świdnickiej, integrację i organizowanie struktur w ramach 
Naczelnej Organizacji Technicznej. Po prezentacji osobom 
zasłużonym ostały wręczone Odznaki Honorowe NOT i wy-
różnienia, które wręczyli wspólnie Ewa Mańkiewicz-Cudny, 
Prezes FSNT-NOT i prezes Józef Kostka.

Wyrazy uznania przekazali goście uroczystości. Szczegól-
nie zapisała się refleksja biskupa Waldemara Pytla pt. „Etyka 
w zawodzie inżyniera”. Tekst tego wystąpienia ukaże się na 
łamach „Przeglądu Technicznego”. Znamienne też były słowa 
pani prezydent, która gratulując świdnickiemu NOT jubileuszu 
i życząc dalszej owocnej współpracy z miastem i regionem 
stwierdziła „nie zdawałam sobie sprawy jak wielki jest wkład 
środowiska technicznego w twórczy proces rozwoju Polski”.

W części artystycznej wystąpiło Duo DeFalla: Cezary Fu-
tyma i Michał Jużwiak, którzy zaprezentowali muzykę hisz-
pańską i latynoamerykańską. Uroczystość zakończył posiłek, 
podczas którego toczyły się pełne wspomnień i wzruszeń 
rozmowy koleżeńskie.

W Laboratorium Geotermalnym PAN

Zarząd Rady Regionalnej FSNT-NOT 
w Nowym Sączu zorganizował sesję wyjaz-
dową do Laboratorium Geotermalnego PAN 
w Bańskiej Niżnej (13.10.2025). Wprowadze-
niem do tematyki wyjazdu, była prelekcja dr 
hab. inż. Beaty Kępińskiej, Kierowniczki La-
boratorium i demonstracja pierwszych obiek-
tów Geotermii Podhalańskiej, poczynając od odwiertu IG-1 
z kaskadowym wykorzystaniem energii. Drugą część sesji 
poprowadził mgr inż. Wojciech Wartak, Kierownik Ruchu Za-
kładu Górniczego w Geotermii Podhalańskiej. Ta część sesji, 
począwszy od charakterystyki dostępności i chronologii udo-
stępniania złoża oraz przedstawienia parametrów górotworu, 
obejmowała całość technologiczną Geotermii Podhalańskiej 
w połączeniu z rozwojem technologii wykorzystywania wy-
ników. Podsumowaniem tej części była prezentacja ciepłowni 
i systemu dystrybucji energii cieplnej. W sesji wzięło udział 
20 osób, w tym członkowie Komitetu Naukowo-Technicznego 
Ochrony Środowiska NOT. 
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Dni Techniki w Ciechanowie 

Rada FSNT-NOT w Ciechanowie, wspól-
nie z Mazowiecką Okręgową Izbą Inżynierów 
Budownictwa, zorganizowała Dni Techniki 
(17.09.2025). Tegoroczne wydarzenie odbyło się 
na terenie Oczyszczalni Ścieków Zakładu Wodo-
ciągów i Kanalizacji Sp. z o.o. w Ciechanowie.

Wydarzenie, po powitaniu przez Jerzego Żelecha, Prezesa 
TJO FSNT-NOT w Ciechanowie, rozpoczęło się od panelu 
konferencyjnego, w którym zaprezentowano produkcję energii 
z biogazu oraz proces oczyszczania ścieków. Następnie, w 
trakcie zorganizowanej na terenie zakładu wycieczki tematycz-
nej uczestnicy zapoznali się z funkcjonowaniem oczyszczalni 
ścieków. Omówiono zarówno procesy mechanicznego i biolo-
gicznego oczyszczania, jak i produkcję biogazu w zamkniętych 
komorach fermentacyjnych. Poruszono tematy najczęstszych 
problemów eksploatacyjnych oraz przypomniano, czego nie 
należy wrzucać do kanalizacji sanitarnej.

O nauce na rzecz zrównoważonego rozwoju

W siedzibie Wrocławskiej Rady FSNT-
-NOT odbyła się II Konferencja Naukowa 
„Nauka na rzecz zrównoważonego rozwo-
ju” (23–24.10.2025). W konferencji wzięło 
udział ok. 35 uczestników oraz prelegenci, 
którzy zaprezentowali najnowsze badania i 
zagadnienia związane z ochroną środowiska, innowacjami 
technologicznymi, gospodarką cyrkularną oraz strategiami 
wspierającymi zrównoważony rozwój. Konferencja zgro-
madziła naukowców, praktyków i przedstawicieli instytucji 
publicznych, tworząc przestrzeń do wymiany wiedzy, integra-
cji środowisk akademickich oraz dyskusji nad wyzwaniami 
stojącymi przed współczesnym światem. Pozytywny odbiór 
z jakim się spotkało to wydarzenie gwarantuje, że będzie kon-
tynuowane w przyszłości i przed nami kolejne edycje na które 
serdecznie zapraszamy.

Dni Aktywności Studenckiej we Wrocławiu

Staraniem Wrocławskiej Rady FSNT-
-NOT odbyły się Dni Aktywności Studenc-
kiej (6-7.11.2025). Licealiści zainteresowani 
poznaniem życia studenckiego „od kuchni” 
oraz tym, jak w praktyce wygląda studio-
wanie na uczelni technicznej, mieli okazję 
zapoznać się z prezentacjami uczelni i kół naukowych, obej-
rzeć pokazy projektów oraz odwiedzić stoiska organizacji 
studenckich.

W trakcie wydarzenia zorganizowano konkurs na najlepsze 
stoisko, a także pokazy w sali kinowej, podczas których przed-
stawiono inspirujące inicjatywy oraz osiągnięcia studentów. 
Uczestnicy wydarzenia mogli porozmawiać ze studentami, 
poznać ich pasje i projekty oraz przekonać się, że życie akade-
mickie to nie tylko nauka, lecz także kreatywność, współpraca 
i szerokie możliwości rozwoju.

XIV Warszawskie Dni Techniki odbywały się 
pod tradycyjnym hasłem  „Warszawa – Technika 
wczoraj, dziś, jutro” (22 – 29.10.2025). Wydarze-
nie było zorganizowane przez Oddział Warszawski 
SIMP oraz Radę Stołeczną NOT przy współpracy 
Województwa Mazowieckiego, pod Patronatem 
Honorowym Prezydenta m. st. Warszawy.

Dni zainaugurowała sesja, podczas której wygłoszono re-
feraty: „Sztuczna Inteligencja w przemyśle” – p. Paweł Pasz-
kowski, przedstawiciel Dell Technologies; „Magazyny energii 
elektrycznej” – mgr inż. Radosław Gutowski, przedstawiciel 
Stowarzyszenia Elektryków Polskich; „Cyberbezpieczeństwo 
w mediach społecznościowych” – dr inż. Kamil Kaczyński, Wy-
dział Cybernetyki Wojskowej Akademii Technicznej.

Następnie grupa teatralna z 65 LO im. gen. Józefa Bema za-
prezentowała występ oparty na „Antygonie” Sofoklesa. Wszyscy 
uczestnicy sesji otrzymali torby pamiątkowe z prasą techniczną 
oraz materiałami promocyjnymi Wydziału Promocji Miasta War-
szawy i Urzędu Marszałkowskiego.

Współorganizatorami wydarzenia były: Zakład Wodocią-
gów i Kanalizacji Sp. z o.o. w Ciechanowie oraz Oddziały 
SNT w Ciechanowie: Stowarzyszenie Elektryków Polskich, 
Stowarzyszenie Inżynierów i Techników Mechaników Pol-
skich, Stowarzyszenie Inżynierów i Techników Komunikacji 
RP, Polski Związek Inżynierów i Techników Budownictwa, 
Stowarzyszenie Geodetów Polskich oraz Polskie Stowarzy-
szenie Rzeczoznawców Wycen Nieruchomości.
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dyskusji sejmowych, miała charakter rocznicowy. W 2000 r.  
Sejm RP przyjął Uchwałę „w sprawie budowania podstaw spo-
łeczeństwa informacyjnego w Polsce”. Kolejne lata przynio-
sły stopniowe wypełnianie tych zobowiązań i realizację części 
postulatów. Opracowano program działań nazwany e-Polska, 
wprowadzono dział społeczeństwo informacyjne i cyfryzacja. 
Powołano ministerstwo cyfryzacji i komisję sejmową zajmującą 
się tą tematyką. 

Po wystąpieniu Sławomira Cieślika, Prezesa SEP oraz posła 
Kosmy Złotowskiego, dr Andrzej M. Wilk przedstawił wprowa-
dzenie do dwóch sesji tegorocznej KOS. Zarysował panoramę 
wyzwań związanych z cyfryzacją oraz podkreślił konieczność 
wypracowywania strategii, również w obszarze cyfryzacji, która 
byłaby osadzona w misji i wizji narodu i państwa. 

W pierwszej sesji po wypowiedzi posła Kosmy Złotowskiego, 
zogniskowanej na kierunkach dyskusji i debat w Parlamencie Eu-
ropejskim, wystąpił ks. prof. Stanisław Dziekoński, który zaak-
centował rolę humanistyki i troski o dobro człowieka w erze cy-
frowej. W kolejnych wypowiedziach prof. Zbigniew Piotrowski  

przedstawił techniczne i  technologiczne wyzwania cyfryzacji, 
a gen. prof. Bogusław Smólski, były Rektor WAT, pierwszy 
dyrektor Narodowego Centrum Badań i Rozwoju zarysował 
kluczowe wyzwanie suwerenności technologicznej. Pierwszą 
sesję KOS zamknęło wystąpienie prof. Jerzego Dudczyka, który 
przedstawił kluczowe dla podejmowania szybkich, prawidło-
wych decyzji wyzwanie świadomości sytuacyjnej.

W sesji drugiej prof. Marian Niedźwiedziński przedstawił 
zagadnienia zarządzania wiedzą osobistą jako swoiste antidotum 
na przeciążenie/przebodźcowanie informacyjne. Marcin Olender, 
prezes ISOC Poland Chapter omówił zagrożenie prywatności 
i praw podstawowych wynikające z podejmowanych działań 
legislacyjnych. Następnie Marta Bistroń, doktorantka WAT, 
przedstawiła kierunki rozwoju sztucznej inteligencji w oparciu 
o najnowsze trendy w przetwarzaniu neuronowym. Syntetyczny 
przegląd kierunków rozwoju telekomunikacji i jej współczesne 
wyzwania przedstawił dr Jerzy Żurek, były dyrektor Instytutu 
Łączności, a dr Wojciech Stęplewski, Prezes OEIT SEP wska-
zał na ryzyko bezpieczeństwa sprzętowego systemów elektro-
nicznych wynikające z braku rozwoju własnych technologii 
i powszechnego stosowania zagranicznych układów i urządzeń 
cyfrowych. 

Podsumowując XXVI KOS 2025 dr Andrzej M Wilk 
w imieniu organizatorów podziękował wszystkim uczestnikom 
i prelegentom. Zwrócił uwagę, że ogrom zagadnień i ich waga 
wymagałaby podjęcia intensywnych prac i spotkań roboczych. 

Głównymi uczestnikami wydarzenia była młodzież szkolna 
- uczestniczyło kilkuset uczniów z 11 szkół średnich, a także 
seniorzy i członkowie stowarzyszeń NT sfederowanych w War-
szawskiej Radzie FSNT-NOT.

W następnych dniach odbywały wycieczki techniczne do 
firm, laboratoriów i pracowni uczelni i partnerów XIV WDT. 
I tak:

23 października uczestnicy mieli okazję zwiedzić / zapoznać 
się z symulatorem lotu śmigłowcem oraz laboratorium robotów 
przemysłowych Wydziału Mechanicznego, Energetycznego i Lot-
nictwa PW; odbyć wycieczkę do  zajezdni tramwajowej R 5 na 
Annopolu; poznać laboratoria Instytutu Lotnictwa.

24 października odwiedzili nowoczesne laboratoria i pracow-
nie Wydziału Mechanicznego Technologicznego PW; hangar lot-
niczy Wojskowej Akademii Technicznej; zapoznali się z techniką 
stosowaną w Teatrze Narodowym.

WYDARZENIA

KOS wróciła do Sejmu
XXVI Konferencja Okrągłego Stołu pod hasłem „Dzi-

siejsze wyzwania – rzeczywistością jutra”, po kilku latach 
odbyła się znów w Sejmie RP (13.10.2025). Wsparcie zapew-
nił Zespół poselski na rzecz Społeczeństwa Informacyjnego. 
Patronat nad KOS 2025 objął poseł Bartłomiej Pejo, przewod-
niczący Komisji Cyfryzacji, Innowacyjności i Nowoczesnych 
Technologii.

Tegoroczna KOS z  uwagi na 25 rocznicę powołania 
pierwszego Zespołu Poselskiego, który wprowadził proble-
matykę społeczeństwa Informacyjnego i cyfryzacji na forum 

27 października poznali nowoczesne samochody marki Suzu-
ki; Mikroskopia – to czego nie dojrzysz gołym okiem na Wydziale 
Inżynierii Materiałowej PW.

28 października poznali zintegrowany system zarządzania 
ruchem w Zarządzie Dróg Miejskich w Warszawie; zwiedzili 
Stację Techniczno–Postojową metra na Kabatach; poznali tech-
nikę strzelecką – WAT oraz laboratoria Wydziału Samochodów 
i Maszyn Roboczych PW.

Wszystkie wycieczki cieszyły się zainteresowaniem, któ-
re przewyższyło możliwości zaspokojenia - nie dla wszystkich 
starczyło miejsc. Organizatorzy mają nadzieję, że frekwencja 
w tegorocznej edycji przyczyni się do zwiększenia kandydatów 
do wyższych szkół technicznych oraz spopularyzuje przyszło-
roczne Warszawskie Dni Techniki.
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W ciągu 25 lat poszczególne KOS były poświęcone wielu 
zagadnieniom szczegółowym. Wszystko wskazuje na to, że 
antycypując wyzwania, jakie ogół społeczeństwa uświadamia 
sobie po kilku latach, KOS spełniają ważną społecznie rolę 
stanowiąc bazę wyjściową do wyprzedzającej dyskusji i przy-
gotowania się do dzisiejszych wyzwań, które jutro staną się 
palącą rzeczywistością. Niedostatek inżynierów w strukturach 
władzy powoduje, że brak jest tam wyobraźni technicznej, 
pozwalającej na przewidzenie kierunków rozwoju techniki i jej 
aplikacji. Dzięki KOS politycy działający reaktywnie i praw-
nicy, których natura zawodu sprowadza się do porządkowania 
zastanej rzeczywistości, mogą uzyskać narzędzie pozwalające 
na przygotowanie się do odpowiedzi na wyzwania, które do-
piero nadejdą.

W hołdzie naszym poprzednikom

Tradycyjnie, w przededniu dnia Wszystkich Świętych, od-
daliśmy w ruchu stowarzyszeniowym hołd naszym poprzed-
nikom.

Pod tablicami upamiętniającymi inżynierów i techników 
walczących i poległych za wolną i niepodległą Polskę umiesz-
czonymi na frontonie Warszawskiego Domu Technika NOT, 
symboliczną wiązankę kwiatów złożyła delegacja pod wodzą 
Ewy Mańkiewicz-Cudny – prezes FSNT-NOT, w składzie z Je-
rzym Rożkiem – prezesem spółki Warszawski Dom Technika 
NOT i Bronisławem Hynowskim – przewodniczącym Komisji 
Seniorów i Historii Ruchu Stowarzyszeniowego FSNT-NOT.

Następnie delegacja Komisji Seniorów udała się na war-
szawskie nekropolie na Powązkach, gdzie również złożono 
wiązanki kwiatów i zapalono znicze na grobach spoczywa-
jących tam zasłużonych dla ruchu stowarzyszeniowego jego 
twórców i byłych prezesów NOT.

POZEGNANIA
.

335 półfinalistów LII OWT – IWE

Na podstawie wyników zawodów I stopnia 
– eliminacji szkolnych, do których przystąpiło 
1510 uczniów ze 162 szkół ponadpodstawo-
wych LII Olimpiady Wiedzy Technicznej – 
Inżynieria w Elektroenergetyce rozgrywanej 
w roku szkolnym 2025/2026, Komitet Główny OWT – IWE 
wyłonił 335 zawodników do udziału w zawodach II stopnia, 
które odbędą się w 7 stycznia 2026 r. w okręgach na terenie 
kraju. 

Zgromadzenie Ogólne WFEO 

W Szanghaju (Chiny) odbyło się Zgromadzenie Ogól-
ne Światowej Federacji Organizacji Inżynierskich 2025 
(WFEO 2025 GA) oraz Światowy Kongres Inżynierski  
(12-15.10.2025). 

W wydarzeniu uczestniczyła delegacja polskich inżynie-
rów: prof. dr hab. inż. Włodzimierz Miszalski i dr hab. inż. 
Lidia Żakowska, reprezentanci FSNT NOT w WFEO 2025 

GA oraz w Światowym Kon-
gresie Inżynierskim WEC. To 
prestiżowe wydarzenie było 
w  tym roku wspólnie orga-
nizowane  przez Światową 
Federację Organizacji Inży-
nieryjnych, Chińskie Stowa-
rzyszenie Nauki i Technologii, 
Chińską Akademię Inżynierii 
oraz Ludowy Rząd Miejski 
Szanghaju.

Pod hasłem „Inżynieria 
kształtuje zieloną przyszłość” 
Kongres skupił się na kluczo-
wej roli technologii inżynie-
ryjnych w  przeciwdziałaniu 
zmianom klimatu, wspieraniu 

zielonego wzrostu gospodarczego, kształtowaniu globalnie 
zrównoważonych i skoncentrowanych na człowieku ram roz-
woju oraz poprawie jakości życia stosując metody inżynier-
skie. Współpraca ekspertów i naukowców z dziedziny inży-
nierii gwarantuje realizację Celów Zrównoważonego Rozwoju 
ONZ.

Podczas zebrania zarządu oraz członków Komitetu WIE 
WFEO (Kobiety w Inżynierii) została zaprezentowana działal-
ność inżynierska prowadzoną w Polsce i w Unii Europejskiej 
w 2024 r. na rzecz równości kobiet w inżynierii oraz osiągnie-
cia kobiet zrzeszonych w Federacji.



Gala XIII edycji Konkursu im. Stanisława Staszica na 
najlepsze produkty innowacyjne Laur Innowacyjności od-
była się w Akademii Górniczo-Hutniczej im. Stanisława 
Staszica w Krakowie (18.11.2025). 

Celem Konkursu „Laur Innowacyjności” organizo-
wanego przez FSNT-NOT jest promocja nowoczesnych 
produktów, technologii i  usług. Ideą 
przyświecającą temu przedsięwzięciu 
jest przekonanie, że kluczem do rozwo-
ju polskiej gospodarki jest promowanie 
produktów innowacyjnych i ich twórców 
oraz pomoc we wdrażaniu innowacyj-
nych rozwiązań, które w założeniu mają 
przyczynić się do rozwoju gospodarcze-
go i konkurencyjności polskiej gospo-
darki.

Konkurs był objęty patronatem Mi-
nisterstwa Rozwoju i Technologii, Aka-
demii Inżynierskiej w Polsce, Głównego 
Urzędu Miar, Narodowego Centrum Ba-
dań i Rozwoju, Urzędu Dozoru Technicz-
nego, Urzędu Patentowego RP, Polskiej 
Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości, 
Polskiej Akademii Nauk, a także patro-
natami medialnymi grupy czasopism.

Gośćmi i uczestnikami Gali – oprócz 
laureatów i osób im towarzyszących – 
były władze AGH z prof. dr hab. inż. 
Rafałem Dańko na czele, prezesi, dy-
rektorzy oraz przedstawiciele patronów 
i partnerów Konkursu, reprezentanci 
świata nauki i gospodarki, administra-
cji samorządowej. Obecni byli także 
członkowie Zarządu Głównego i Głów-
nej Komisji Rewizyjnej FSNT-NOT oraz 
członkowie stowarzyszeń naukowo-tech-
nicznych z kilku Terenowych Jednostek 
Organizacyjnych NOT.

„Promowanie nowatorskich tech-
nologii i produktów, ich twórców oraz 
pomoc we wdrażaniu innowacyjnych 
rozwiązań jest kluczem do rozwoju 
cywilizacyjnego – podkreśliła w swym 

Laur Innowacyjności 
2024/2025

wystąpieniu Ewa Mańkiewicz-Cudny, prezes FSNT-NOT  – 
Statuetki, które wręczymy laureatom za najlepsze pomysły, 
rozwiązania i wynalazki są tylko symbolem i podzięko-
waniem za ich ogromny wkład w te wszystkie działania. 
Praca inżynierów wymaga ogromnej determinacji i talentu. 
Trzeba mieć niezwykłą wyobraźnię, żeby wymyślać tak no-
watorskie rozwiązania. Dziękując za tę kreatywność i nie-
zwykle odpowiedzialną pracę  życzę dalszych sukcesów 
i gratuluję wszystkim laureatom”.

Kapituła Konkursu działająca pod przewodnictwem dr 
hab. inż. Tadeusza Pawłowskiego,  wiceprezesa FSNT-NOT 
przyznała Laury projektom innowacyjnym w dziesięciu 
kategoriach konkursowych. Lista laureatów opublikowana 
jest na stronie www.not.org.pl
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

Europejska Federacja Polonijnych Stowarzy-
szeń Naukowo-Technicznych (EFPSNT) zorgani-
zowała swój coroczny Kongres w Domu Kultury 
Polskiej w Wilnie (23-26.10.2025). W jego ramach 
odbyła się Konferencja nt.”Rola środowiska in-
żynieryjnego w nowej złożonej rzeczywistości” 
oraz XXII Walne Zebranie EFPSNT. Przyjęto 
sprawozdanie i przeprowadzono wybory władz 
europejskiej federacji na nową kadencję.

Konferencję otworzyła Ewa Mankiewicz 
Cudny – prezes FSNT-NOT, która wspomniała 
o tegorocznych Jubileuszach ruchu stowarzysze-
niowego oraz życzyła owocnych obrad. Następnie 
wystąpił Józef Wasilewski - Prezes EFSNT i STIP 
na Litwie oraz konsul Rzeczpospolitej Polskiej.

Podczas konferencji wygłoszono wiele cieka-
wych referatów, które wzbudziły wielkie zaciekawienie. 
Prof. Bogusław Grużewski  z Litewskiego Centrum Nauk 

Społecznych 
wystąpił z  re-
feratem „Inno-
wacyjna gospo-
darka-w cieniu 
apokaliptycz-
nych zmian”. 
Referat pn. 
„Wdrażanie 
t e c h n o l o g i i 
BIM w gospo-
darce” wygłosił 
dr Robert Kon-

trimowicz z Międzynarodowej Katedry 
Logistyki i Inżynierii Usług. Ciekawe 
były wystąpienia dr hab. inż. Gienadija 
Kuricika z UAB Lumilita na Litwie na 
temat innowacyjności w zastosowaniu 
światła . Wykład na temat „Energia-
-teraźniejszość i  przyszłość wygłosił 
mgr. inż. Janusz Zastocki - Honoro-
wy Prezes Polonia Technika z USA. 
Mgr inż. Krystyna Popiel ze Słupska 
zaprosiła zebranych do uczestnictwa 
w  video-konferencji nt. Słupskiego 
Klastra Bioenergetycznego. Interesu-
jące wykłady wygłosili również dr inż. 
Andreas Kajzer z Niemiec oraz mgr 
inż. Kris Ruszczyński z Wielkiej Bry-
tanii związane ze sztuczną inteligencją, 
która ciągle wzbudza wiele kontrower-
sji. Ostatni wykład na temat  wyko-
rzystania żywych ludzkich neuronów 
w budowie  energooszczędnych kom-

Spotkanie polskich inżynierów 
z Europy w Wilnie

puterów wygłosiła Ewelina Kurtis z Londynu. Jej wystą-
pienie zrobiło na wszystkich wielkie wrażenie  i wywołało 
burzliwą dyskusję także w kuluarach.

W drugim dniu Kongresu odbyło się Walne Zebranie 
EFPSNT, podczas którego Stowarzyszenie Techników Pol-
skich w Wielkiej Brytanii przejęło przewodnictwo Euro-
pejskiej Federacji Polonijnych Stowarzyszeń Naukowo-
-Technicznych na 2026 r. Prezesem EFPSNT został dr inż. 
Marian Zastawny,  a sekretarzem generalnym mgr inż. 
Krzysztof Ruszczyński.

W programie wydarzenia Kongresowi towarzyszyło 
zwiedzanie Wilna i Trok, koncerty, uroczyste spotkania 
podczas, których wyróżniono najaktywniejszych członków 
EFPSNT. Atmosfera Kongresu i przekazane wiadomości 
na długo zostaną w pamięci jego uczestników.


